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Tolérances
Définitions

20
+0.2
-0.1

19.9

20.2

Dim. Minimale
= Dim. Nominale + EI

Dim. Maximale
= Dim. Nominale + ES

=

IT: intervalle de tolérance ou tolérance: 
IT = ES – EI

Ecart supérieur (ES)

Ecart inférieur (EI)

Dimension 
nominale
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Tolérances générales

• Tolérances «par défaut» dans le cartouche: 

• Niveaux f / m / c / v

• En général, TG pour les cotes non fonctionnelles ($↘)

• TG ne s’appliquent pas :

• Cotes auxiliaires → ()

• Cotes avec tolérances ISO ou écarts spécifiques

ISO 2768-1
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Tolérances générales standardisées
Cotes linéaires & angulaires

Source:  Extrait de normes VSM 2018, Swissmem

Mention dans le cartouche: Tolérances générales ISO 2768-f/m/c/v
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Système ISO de tolérances

∅25 H6
Dimension 
nominale

Degré de 
tolérance (IT#)Écart fondamental

Classe de 
tolérance

/g5

alésage arbre

↓
minuscule

↓
majuscule
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Degré de tolérance (IT)

Source: Extrait de normes VSM 2018, Swissmem

∅25 H6
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Ecart fondamental ∅25 H6

Source: Extrait de normes VSM 2018, Swissmem
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Classes de tolérances ISO

Source: Extrait de normes VSM 2018, Swissmem
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Exemple 1

Système arbre/alésage

∅12 K7/e8

∅12 e8

∅12 K7

∅12K7

ES =
EI =

∅12e8

ES =
EI =

dmax =  
dmin = 

Dmax = 

Dmin= 
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Tolérances ISO
Ajustements arbre-alésage

Source: Guide des sciences et technologies industrielles, J-L Fanchon, Afnor Nathan

𝐷𝑚𝑖𝑛 = 𝐷 + 𝐸𝐼
𝐷𝑚𝑎𝑥 = 𝐷 + 𝐸𝑆

𝑑𝑚𝑖𝑛 = 𝐷 + 𝑒𝑖
𝑑𝑚𝑎𝑥 = 𝐷 + 𝑒𝑠

𝐼𝑇𝑎𝑟𝑏𝑟𝑒 = 𝑒𝑠 − 𝑒𝑖
𝐼𝑇𝑎𝑙é𝑠𝑎𝑔𝑒 = 𝐸𝑆 − 𝐸𝐼

Jeu/serrage: 𝑗 = 𝐷 –𝑑
𝑗𝑚𝑖𝑛 = 𝐷𝑚𝑖𝑛 – 𝑑𝑚𝑎𝑥

𝑗𝑚𝑎𝑥 = 𝐷𝑚𝑎𝑥 – 𝑑𝑚𝑖𝑛

𝑗 > 0 → jeu 
𝑗 < 0 → serrage
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Exemple

• Alésage: ∅30 0
+0.015

• Arbre: ∅30 −0.012
−0.005

Source: Guide des sciences et technologies industrielles, J-L Fanchon, Afnor Nathan

jmax =  
jmin = 

Dmax = 

Dmin= 

dmax =  
dmin = 
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Exemple

• Alésage: ∅50 0
+0.025

• Arbre: ∅50 +0.015
+0.040

Source: Guide des sciences et technologies industrielles, J-L Fanchon, Afnor Nathan

jmax =  
jmin = 

Dmax = 

Dmin= 

dmax =  
dmin = 
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Exemple

• Alésage: ∅16 0
+0.008

• Arbre: ∅16 +0.010
+0.025

Source: Guide des sciences et technologies industrielles, J-L Fanchon, Afnor Nathan

jmax =  
jmin = 

Dmax = 

Dmin= 

dmax =  
dmin = 
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Tolérances générales vs ISO
Exemple: pièce de longueur 20 mm

Cote

h7 20
0

−21

Générale f (fin) 20 ± 0.1

Générale m (moyen) 20 ± 0.2

Générale c (grossier) 20 ± 0.5

Générale v (très grossier) 20 ± 1

Cotes 
fonctionnelles

Cotes non-fonctionnelles

Source: Guide des sciences et technologies industrielles, J-L Fanchon, Afnor Nathan
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Cotation fonctionnelle

surfaces

terminales

Source: Guide des sciences et technologies industrielles, J-L Fanchon, Afnor Nathan
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Cotation fonctionnelle

Source: Guide des sciences et technologies industrielles, J-L Fanchon, Afnor Nathan


